

## 【异域传真】

## 越南试水向欧盟市场出口盒装蛤蜊肉

近日,越南成功向欧盟市场出口首批总计20万盒的盒装蛤蜊肉,该批次盒装蛤蜊肉是越南Lenger水产有限责任公司出口至西班牙市场订单的一部分,根据订单要求,至2022年该公司累计将交付共10个集装箱200万盒的盒装蛤蜊肉。越南农业与农村发展部水产总局有关人士表示,越南企业通过享受欧盟—越南自由贸易协定(EVFTA)带来的政策红利,向欧盟市场出口盒装蛤蜊肉,并在养殖、加工等环节严格按照国际水产养殖管理委员会认证(ASC)的要求开展生产,可以确保输往欧盟的产品符合该市场的严苛要求。同时企业通过掌握盒装蛤蜊肉的生产技术,可以更为主动和灵活的在疫情期间开展该类产品的生产加工及出口。

## 11月初哈萨克斯坦粮食库存达1430万吨

据哈萨克斯坦国家统计局消息,截至11月1日,全哈谷物和豆科作物库存达到1426.6万吨,包括库存的1146.9万吨小麦。月初粮食库存为1120万吨,种子库存为130万吨,饲料库存为170万吨。哈国的粮食产量为990万吨,种子产量为110万吨,饲料产量为47.91万吨。还收获了3.2万吨黑麦、16.32万吨燕麦、6.3万吨荞麦、2.75万吨小米和3.93万吨杂粮。此外,全哈有33.49万吨玉米、35.49万吨未脱壳谷物和160万吨大麦。

## 受国际物流危机影响巴拿马明年水果出口将面临困难

巴拿马非传统农产品出口商协会(Grantap)近日表示,受随着国际物流成本上涨,巴拿马的水果出口也受到了影响。仅就欧洲市场而言,作为巴拿马水果的主要出口市场之一,目前从巴拿马到欧洲运输甜瓜和西瓜等产品的成本(港口到港口)约为2400美元,然而2022年则会上升为4500美元。如果要加上目的地当地的运输成本,最终的运输成本可能会上升到6000美元。实际上,世界范围内的新冠疫情已经给巴拿马甜瓜和菠萝等水果的出口商造成了大约500万美元的损失,同时西瓜出口也受到了严重影响。

## 韩国今年农副产品出口额首破100亿美元

韩国农林畜产食品部和海洋水产部近日表示,截至本月25日,今年农副产品出口额达101.3亿美元,自1971年开始相关统计以来首次突破100亿美元。今年的农副产品出口额同比增加16.1%,增幅创下2011年以来最高。其中,农业食品和海产品出口额分别为76.3亿美元和25亿美元。出口额排名第一是海苔,共面向113个国家出口6亿美元。韩国泡菜(Kimchi,辛奇)和人参也在美国、日本及新南方政策伙伴国家广受欢迎,预计全年出口额创下最高纪录。

## 国外是如何保护及发展地标农产品的

近年来,地理标志农产品遭到侵权的案例屡见不鲜,如何用正确且有效的方式减少侵权行为,成为众多地理标志农产品品牌运营者关心的问题。



地理标志农产品传承生产方式、富有地域特色、拥有独特品质。由于“地理标志”的“金字招牌”具有溢价效应,不少地理标志农产品会遭遇滥用名称或标志的侵权情况,因此,尽快出台更具有针对性的专门法律十分必要。据业内有关专家介绍,目前,世界范围内针对地标农产品的保护模式主要包含三种。

全面实施保护。这种方式既强调地理来源,又强调产品的质量、声誉、特征与地理来源的联系,是一种强保护模式。由于地理标志保护的对象主要是农产品,通常农业部门在专门法保护中发挥主导作用,如欧盟农业总司和法国农业部国家地理标志管理局分别是欧盟和法国地理标志管理的官方机构。采用该模式的国家通常为历史文化悠久、地理标志资源丰富的国家,主要集中在欧洲、东南亚和南美洲。代表性的有法国的《原产地名称法》、巴西的《农产品原产地和地理标志保护法》、印度的《农产品原产地法》、俄罗斯的《农产品地理标志保护与推广法》。

该模式的优点主要体现在三个方面:一是严格的实质审查和官方控制,确保了登记农产品的质量、声誉和特征;二是有力的官方监管和行政保护,大幅降低地理标志持有人的维权成本;三是避免地理标志被垄断独占,确保符合条件的生产者广泛受益。

商标法保护模式。在商标法中作出特别规定,将农产品相关地理标志注册为集体商标或证明商标来进行保护。如科罗拉多马铃薯是美国的集体商标,印度大吉岭茶叶在美国注册为证明商标。集体商标或证明商标可以用来标示商品的原产地,证明商标还可以用于证明商品质量。采用这种模式的主要是地理标志资源较少的美国、加拿大、澳大利亚、新西兰等新移民国家。该模式主要有三大优点:一是利用商标法架构延伸来保护无需额外立法,不会过多增加制度运行成本;二是公众对商标体系认知度高,易于接受;

三是国际商标注册体系完备,易于国际注册和保护。但缺点同样明显:首先集体商标或证明商标一般只进行形式审查,对地域划定和产品标准要求相对宽松,消费者不能借此判断产品质量,难以获得差异化优势;此外集体商标和证明商标的维护成本很高,一旦出现相同或相似的商标进入公示阶段,商标持有人必须启动诉讼程序,导致高昂费用。集体商标或证明商标具有独占性,可能将一些符合生产条件的生产者排除在外。

反不正当竞争法保护模式。以反不正当竞争法、消费者保护法、反假冒法等法律为依据,从保护市场秩序和消费者利益的角度,将假冒原产地名称、误导商品出处的行为作为不正当竞争行为加以禁止和制裁,从而为地理标志农产品提供保护。通常用于地理标志在他国尚未注册而遭受侵权时的权益维护。该模式的优点包括保护范围广,多数国家可依据国内反不正当竞争相关法律

或《保护工业产权巴黎公约》规定对地理标志提供保护。然而,作为一种侵权后的维权方式,此种方式同样存在维权操作难度大、保护程度较弱的缺点。

我国高度重视地理标志农产品的保护与发展,目前已登记的地理标志农产品达3454个。自2019年6月起,农业农村部会同财政部,实施地理标志农产品保护工程。两年多以来,共落实中央经费13.8亿元,支持452个地理标志农产品发展。从发展趋势上看,国外地理标志农产品管理表现出的一系列特征,将对我国相关工作的开展具有重要借鉴意义。

实施专门法保护正成为发展的趋势。据中国农业科学院农业知识产权研究中心对60个主要国家和地区的调查,有47个实施专门法保护。越来越多的国家采用以专门法为主、商标法为辅、反不正当竞争措施为补充的保护制度。

有力的官方监管是确保质量品质的关键。如法国及欧盟均建立了严格的官方监管机制,政府全面参与地理标志的地域划定、标准制定、质量监管和标志保护。正是这种基于官方的强保护,确保了产品的质量和品质。

全产业链标准化是提升竞争力的主要路径。在地理标志农产品管理方面较为先进国家,主要通过标准将法律及管理相关要求进行明确和细化,建立了涵盖地域划定、特征描述、技术指标的认证标准体系和产加销全链条技术规程。通过严格实施标准,实现过程有效管控,提升质量效益和竞争力。

完善的政策扶持体系是做优产业的重要保障。美国、日本等发达国家和欧盟均将支持地理标志农产品发展作为农业补贴的重要形式,在科研推广、品牌营销、贸易促进等方面建立了较为完善的政策扶持体系。如欧盟将地理标志作为欧盟共同农业政策的重要组成,以环境和传统文化保护、可持续增长为重点,加强农业补贴。

来源:农业品牌研究院

## 【新主体·人物】

## 玛曲珍:编织藏区草场“一岁一枯荣”的美丽

24岁的西藏姑娘白玛曲珍从未像今年这样急切地盼望下雨。

“草种播下去后,有半个月都没下雨。当时焦虑得睡不好觉。”

今年6月初,在西藏山南市曲松县加娃村海拔约4400米的措姆草场,白玛曲珍和村民们一道播下披碱草、苜蓿草种。由于附近缺少水源,种子发芽需雨水浇灌,可今年偏偏雨季姗姗来迟,直到8月降水才趋稳定。看到草一天天长高,白玛曲珍的心这才踏实下来。

这片近300亩的退化草场,入选了九三学社中央“草原生态修复与生产力恢复”基地。这里也是中国首个4000至4500米高海拔地区草原生态修复试点。白玛曲珍2020年从天津农学院毕业,目前负责该草场的各项监测工作,获取相关科研数据。

从小在山南贡嘎县长大,牛

羊成群、绿草如茵的景象不曾缺席白玛曲珍的生活。然而,由于各种原因部分草场生态退化,这让她感到心痛。“冬天的时候,一些牛羊缺乏草料,饿得啃纸箱子。”

白玛曲珍如今工作的措姆草场,由于荒漠化和鼠患严重,每平方米仅能长出2株草,草场生态状况和经济效益直线下滑,生态修复迫在眉睫。这也让白玛曲珍感受到了工作的责任和意义。

按照实验方案,白玛曲珍需要每半个月左右去草场监测各项数据,包括植被的高度、盖度、密度,土壤pH值等等。尽管是刚毕业一年的新手,白玛曲珍工作起来信心越来越足,因为她背后有一个强大的“后援团”。

白玛曲珍所在的实验室,有10位来自中国不同高校和研究机

构的教授、工程师等。每逢工作上遇到难题,她总能找到专家求助。“我可以随时线上向老师们请教,他们也给我推荐了很多书籍,我边干边学。”

在白玛曲珍的办公桌上,一本《草原学与牧草学实习实验指导》已被翻旧,业余时间她也尽量多看专业书籍,并计划着将来学习深造。“以前在学校学习很多是应付考试,现在能够把知识灵活运用到工作中,觉得很有成就感。”

从披碱草刚刚破土到长高至60厘米,白玛曲珍带着尺子、绳子、样品框等工具一次次往返草场,详细记录下各项数据。草场寂静无人,白玛曲珍也能自得其乐。夏天时,青青牧草缀满白色的小野花,远处是皑皑雪山,“自己带点干粮就地吃午饭,吃完在

草地上一躺,惬意得像个牧民”。有时雨水骤降,便把施肥的袋子套在头上避雨,偶有狼狈却也不失野趣。

初夏到初冬,草场中被精心照料的草经历着“一岁一枯荣”,白玛曲珍也在四季更替中品尝到了收获的甜。

由于该草场补播草种长势良好,生态修复成效初显,相关部门决定将草原修复面积扩大到2万亩。白玛曲珍接下来的工作将更忙碌更充实。

“西藏地大物博,首先要把土地养好。我很开心能学以致用,为家乡的生态修复工作出一份力。”白玛曲珍希望,自己所从事的项目能够进一步扩大范围和规模,家乡越来越美,处处都是水草丰茂之地。

冉文娟